

# AGRU ÎN VICARIATUL MARAMUREȘ

## Suplementul Organului „Dumineca“.

Administrația: Biroul AGRU-lui Sighet, Piața Unirii No. 25.

Apare deodată cu „Dumineca“.

Prețul 1 Leu împreună cu „Dumineca“.

### Din Regulamentul General.

Congresul General al Agrului ținut la Oradea în ziua de 22 Noemvrie 1931 a votat Regulamentul General.

Suntem de părere, că venim în ajutorul organizațiilor noastre parohiale, când după publicarea Șematizmului dăm și unele amănunte din acest regulament pentru luare la cunoștință și conformare în tocmai.

Asociațiunea noastră s'a pus sub ocrotirea cerească a ss. Ap. Petru și Pavel, pomenirea cărora în 29 Iunie, a fiecărui an, o vor săvârși cu cinste mare toate organizațiile societății.

Deviza Agrului este : Pentru Neam și Lege. Drapelul : tricolorul românesc, având încadrate în colțul de sus, lângă prăjină colorile papale, iar la mijloc sf. Cruce și denumirea organizației. Insigna : un medalion. Sigilul : rotund, cu chipul mai marilor apostolilor, înconjurat de inscripția respectivei unități. Cartea de membru : cuprinzând datele personale servind de legitimație. Toate aceste vor fi uniforme și se vor procura de cătră toate organizațiile prin Comitetul Central.

În baza Circularei din 2 Apr. a. c. aducem la cunoștința celor interesați, că insignele de metal vor fi à 5 și 9 lei, emailate a 23 lei bucata.

Potrivit art. 6 din Statute, oricare român unit, fără deosebire de sex,

vârstă, profesiune ori condițiuni socială poate deveni membru al Agrului, fie a) prin participare activă la înființarea unei organizații parohiale, cari vor fi declarați de delegatul comitetului diecezan de membri întemeietori, dacă au cerut primirea și împlinesc condițiunile statutare; b) înscriindu-se într'un grup parohial existent, cu observarea formalităților de : cerere, primire și intrare în asociație.

Nu pot fi primiți în Agru a) necatolicii, b) cei înscriși în societăți condamnate de Biserică, c) cei loviți de cenzuri ori alte pedepse canonice. d) cei infami de drept ori de fapt. e) păcătoși publici, f.) acei cari în viața publică lucrează împotriva bisericii.

Numele membrilor întrași în asociație se va înscrie în registrele speciale și în cartea fundamentală a Comitetului Central.

Toți membrii Agrului se bucură de toate drepturile acordate lor prin Statute și în special : Pot purta insigna asociației. Pot participa la toate adunările și congresele parohiale, diecezene și generale, la toate întrunirile și serbările organizate de unitățile din cari fac parte, în condițiunile stabilite de aranjatori, la toate procesiunile și manifestațiunile cu caracter social în corpore sub steagul Agrului. Au drept la unele publicațiuni ale

Agrului, gratuit ori cu preț redus.

Drept de vot. Membrii fondatori în toate adunările și congresele. Membrii pe viață în toate adunările parohiale, generale, diecezene și ca delegați, cei activi în adunările parohiale, în congresele diecezene și generale conform art. 13 și 18 din Statute. Membrii ajutători au drept de vot în adunările parohiale.

Indatoririle membrilor. a) Conduita morală corespunzătoare scopurilor Agrului. Adecă să ducă o viață creștinească, cinstită, să-și mărturisească credința fără șovăire, să asculte și să cinstească pe mai marii Bisericii, să apere după puteri, în scris și cu graiul viu, interesele sfintei noastre Biserici. b) Participare la adunări și manifestări. c) Popularizarea Agrului, prin câștigarea de membri noi, răspândirea spiritului de dragoste frățească și solidaritatea membrilor, participarea la activitatea religioasă, culturală, socială și caritativă a Agrului, participare activă în apostolatul laic în ajutorul preotului, răspândirea presei bune etc. Plătirea cotizațiilor. Neplătirea cotizației timp de trei ani aduce cu sine pierderea calității de membru, fără nici o altă formă.

Membrii cari nu-și îndeplinesc îndatoririle pot fi făcuți atenți ori chiar admonestați de cătră conducerea organizației, ori de comitetul diecezan, iar cei ce vor fi vinovați de încălcarea gravă a lor vor putea fi excluși din asociație.

Membrii Agrului pot fi și persoane juridice cu caracter catolic, precum și asociațiile religioase constituite în baza autonomiei bisericii catolice universale sau româno-unite.

(Va urma.)

## Agru în Maramurăș.

Mulți din conducătorii organizațiilor Agrului sunt nedumeriți, că ce trebuie să facă Agrul, ca să-și ajungă scopul dorit. Mulți sunt, cari ar lucra, însă în lipsa unei directive precize nu găsesc calea cea adevărată și „Agru” sub conducerea lor devine o asociație pur religioasă, deprinzând numai acțiuni pioase.

Sunt convins, că aceste singure nu pot forma scopul Agrului. Pentru deprinderi de acest soi avem multe reuniuni, cu statute și regulamente bine întocmite, deci Agru nu poate și nici nu trebuie să le înlocuească pe aceste, însă le poate îngloba, ca toate aceste să lucreze sub steagul Agrului, însă cu o autonomie bine determinată și după statutele proprii.

Aceasta ne arată și regulamentul Agrului, unde limpede ni se spune, că Agrul nu este o Asociație pur religioasă, deaceia apoi are diferite secțiuni: religioasă, economică, socială, științifică, caritativă.

În situația de azi, cred, că Agrul trebuie să desvolte activitate în ramura aceea, în care se simțește nevoie, mai bine zis după nevoile locale. Că în care parte se simte nevoia, nu-e greu de stabilit. Fiindcă suntem în Maramureș, organizațiile din Maramureș se vor ocupa de lipsurile inerente acestui ținut. Ori, aici se constată în toate părțile o decădere generală pricinuită de mai multe cauze, a căror efecte dure-roase este chemat Agrul a le face să dispară.

Este indiscutabil, că decăderea popoului din Maramureș își are pricina în cauze independente de credință și de împrejurările interne ale județului. Răul este ceva marfă de import în acest județ, care înainte de zbuciumul timpurilor de după război pe terenul moral fără îndoială a avut gloria întâietății. Nici chiar războiul mondial n'a putut să frângă solida bază a moralității maramureșanului — credința. Durere însă au venit timpuri mai primejdioase, au venit zilele târguielii, când s'a cumpănit prețul de vânzare al sufletelor. Când sub masca libertății și cu făgăduințe rușinoase vre-o câteva suflete au fost câștigate rătăcirii. Însă acest pușin cât s'a câștigat, a stricat mult întregului Maramureș.

(Va urma.)

Titu Berinde.